

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Карелина Антона Александровича «История развития физической культуры и спорта в Кемеровской области в первой половине 1940-х – второй половине 1960-х гг.», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация А.С. Карелина является оригинальным, новаторским, качественным исследованием. Научно-практическая и социальная актуальность темы работы соискателя не вызывает сомнений. Долгое время темы по истории физической культуры и спорта исследовались и защищались в большей степени педагогами, нежели историками. Большое внимание было уделено теории и методике спорта, отдельным видам спорта. Не будучи профессиональными историками, исследователи, как правило, не работали с первоисточниками в архивах, не использовали исторические методы и методологические подходы, свойственные историческим исследованиям.

После Великой Отечественной войны массовая физическая культура и спорт играли значительную роль в жизни советского общества. Несмотря на то, что Кемеровская область создается только в 1943 г., в послевоенный период уже можно говорить о спортсменах-кузбассовцев, которые прославляли кузбасский спорт не только на общесоветском, но и на международном уровне. Появляются первые олимпийские чемпионы.

Диссертант очень скрупулезно подошел к анализу историографии проблемы. Он объективно отмечает, что центральным трудом является докторская диссертация Т.В. Сарычевой (пока единственная, защищенная по истории физической культуры), и постоянно к ней обращается. Соискатель логично выделил в историографии проблемы два периода (советский и постсоветский); уровни исследований (общесоюзный, региональный и локальный), тем самым подтвердил владение проблемно-хронологическим

принципом в рамках структуры историографической части. Автор закономерно остановился на периоде до 1960-х гг., поскольку по более позднему времени защищены две кандидатских диссертации. Предпринятый соискателем историографический обзор доказывает, что в предшествующий период специалисты, особенно педагогического профиля, проделали существенную работу по сбору, систематизации и введению в научный оборот большого статистического и архивного материала по истории местного физкультурно-спортивного движения.

Объект и предмет исследования сформулированы достаточно точно. Нужно подчеркнуть, что использование понятийного аппарата во введении является верным решением А.А. Карелина. Некоторые исследователи не видят разницы между физической культурой и спортом.

Соискателем поставлен широкий круг задач, направленных на всестороннее изучение процессов в сфере массовой физической культуры и спорта в Кузбассе во время и после войны, что коррелируется с постановкой цели. Также сформулировано 7 положений, выносимых на защиту, связанные с задачами исследования и отражает выводы, к которым пришел А.С. Карелин.

Территориальные рамки полностью соответствуют заявленной теме, не вызывают сомнения, подчеркнута специфика региона. Хронологические границы представляются не до конца обоснованными; несколько размытыми.

Выбранные соискателем принципы и методы исследования предоставили возможность решить поставленные задачи наиболее эффективным способом. Автор использует в рамках методологического базиса теорию модернизации. Важно отметить, что автор проводит свое исследование с учетом всех важнейших социально-экономических и политических изменений, происходивших в регионе в рассматриваемый период.

Достоинство данной работы состоит в том, что она содержит новые знания по одной из важных в отечественной истории тем – развитие физической культуры и спорта на региональном уровне. Полученная новая информация – это результат большой кропотливой научной работы в архивах

и библиотеках над достоверными документами. Источниковая база диссертации отличается обширностью, разнообразием и репрезентативностью. Автор выделил 6 групп источников, некоторые из которых являются неопубликованными, а значит никем не использовались. Очень важным является использование документов центральных архивов. Тщательно были проанализированы документы из региональных архивов.

Опираясь на анализ историографии вопроса и источниковой базы, автор убедительно доказывает очевидную новизну и научно-практическую ценность собственного исследования.

Следует подчеркнуть, что диссертация А.А. Карелина выстроена на надежном теоретическом фундаменте, с оригинальным авторским подходом к решению поставленных задач. Результаты аналитических построений соискателя, безусловно, послужат неким промежуточным этапом и отправной точкой дальнейших научных изысканий.

Достижению цели и решению задач научного исследования подчинена структура диссертации, выстроенная по проблемно-хронологическому принципу. Работа включает введение, три главы (каждая включает по три параграфа), заключение, список источников и литературы, приложения.

Во введении соискатель раскрывает актуальность темы исследования, определяет объект и предмет, обозначает территориальные и хронологические рамки, дает характеристику источниковой базы, проводит историографический анализ.

Первая глава диссертации посвящена изучению трансформации организационной и управленческой структуры физкультурно-спортивного движения в Кемеровской области, что детерминировалось конкретными политическими и социально-экономическими условиями (военизированная направленность в период Великой Отечественной войны; взаимодействие с организациями РОКК и Осоавиахим; переход части функций к Спортсоюзу в связи с установкой на расширение общественных начал во всех сферах жизни и т.п.).

Во второй главе рассматриваются факторы, оказывавшие влияние на развитие физической культуры и спорта в Кемеровской области – материальное и кадровое обеспечение, пропаганда физкультуры и здорового образа жизни через СМИ, лекционную деятельность общества «Знание» и пр. Диссертант, констатируя поступательную динамику физкультурно-спортивного движения по многим показателям, выявляет отрицательные моменты. Например, недостаток спортивных сооружений и инвентаря, кадровый голод, отсутствие профильного образования у тренеров, критические замечания в прессе по поводу развития массовой физкультуры и спорта и пр. Одновременно автор говорит и о том, что некоторые недостатки стимулировали местные власти и общественность к работе над устранениями пробелов (самодеятельное строительство спортплощадок, их оборудование, складывание системы подготовки и повышения квалификации физкультурных работников и т.п.). Автор дает четкую характеристику содержания и форм советской системы физического воспитания населения; анализирует реализацию комплекса ГТО в регионе, как базового компонента физвоспитания граждан; рассматривает практику детских спортивных школ, врачебного контроля и т.д. В работе отражена такая значимая составляющая физкультурно-спортивного движения, как мощный воспитательный потенциал, в том числе конструктивная досуговая форма.

В третьей главе изучены ключевые тенденции развития физической культуры и спорта в регионе. А.С. Карелин отмечает создание и укрепление коллективов физической культуры, показывает распространение культивировавшихся в области видов спорта (баскетбол, легкая и тяжелая атлетика, борьба, городки, велосипедный спорт, шашки и др.). Подчеркивается роль массового спорта в повышении спортивного мастерства и развитии спорта высших достижений. Направленность на победы и рекорды в крупных международных турнирах стимулировало развитие спорта.

Необходимо отметить, что исследование прошло серьезную апробацию. Результаты исследования нашли отражение в 11 публикациях автора, в том

числе в 10 статьях, опубликованных в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий ВАК. Основные идеи и положения работы были рассмотрены на 7 международных и всероссийских научно-практических конференциях.

В то же время необходимо сделать следующие замечания:

1. Исследователь не ставит задачу и не выделяет этапы развития физической культуры и спорта в рассматриваемый период в области, хотя это логично было бы сделать.

2. Исходя из содержания § 2.2. «Физическое воспитание населения», целесообразнее было бы включить его в главу 3 «Основные направления развития физической культуры и спорта в Кемеровской области».

3. Автор зачастую делает интересный экскурс в 1920–1930-е гг. обращается и к более ранним, однако это выходит за хронологические рамки исследования и не всегда уместно.

4. В диссертации (кроме одной книги) обойдена вниманием зарубежная историография, хотя исследований, посвященных изучению истории советского спорта достаточное количество

Но, несмотря на критические замечания, работа соответствует основным требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. В целом, перед нами законченное самостоятельное исследование, базирующееся на солидной источниковой базе, отличающееся научной новизной и практической значимостью.

Таким образом, диссертация Карелина Антона Сергеевича «История развития физической культуры и спорта в Кемеровской области в первой половине 1940-х – второй половине 1960-х гг.» представляет собой законченную научно-квалификационную работу на актуальную тему. Новые результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки. Выводы достаточно обоснованы. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени кандидата наук, а ее автор, Антон Сергеевич Карелин, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент:
доктор исторических наук,
профессор, декан Института
цифрового управления



Королева Лариса Александровна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства»

Должность: декан Института цифрового управления

Адрес: 440028, г. Пенза, улица Германа Титова, д. 28

Телефон: +7 (8412) 48–43–58

Адрес электронной почты: la-koro@yandex.ru

06 марта 2024 г.



A handwritten signature in blue ink, reading "Лариса Александровна Королева".